

深一度 浙江新闻名专栏

一支球队与一座城的

双向奔赴

昨日，宁波职业足球俱乐部签约仪式在甬城举行，原上海嘉定汇龙足球俱乐部正式完成注册迁移与更名，将于2026赛季以宁波职业足球俱乐部的身份征战中国足球甲级联赛。

这一历史性时刻，不仅填补了宁波职业足球的长期空白，还标志着宁波的足球发展迈入全新阶段。从职业足球的几经探索到业余绿茵的蓬勃生长，再到青少年足球的深耕细作，宁波足球终于迎来厚积薄发的时刻。

记者 龚旭琪

宁波迎来本土主队

宁波与职业足球的初次邂逅，始于1997年的火车头杉杉队。彼时，这支职业球队短暂驻扎宁波，为甬城球迷带来了首次近距离接触职业足球的机会。宁波市足协常务副主席俞学丰回忆，火车头杉杉队首场比赛的3万张球票全部售空，25元的球票一度炒到三四百元。

不过，火车头杉杉队最终以倒数第一的成绩降入乙级联赛，仅在宁波停留一个赛季便离去。当时队中20岁上下的李玮峰、李毅等球员，后来转会深圳平安队，成为未来深圳健力宝队夺冠的核心主力，为这段短暂的合作留下了一抹传奇色彩。

看台上的呐喊、绿茵场的拼搏，在不少宁波球迷心中埋下了热爱的种子，只是这次合作如同昙花一现，球队最终未能长期扎根，成为宁波足球史上一段短暂的记忆。

此后，甘肃天马、陕西国力等多支职业球队也曾先后与宁波结缘，将部分主场赛事放在宁波举办，但均因各种原因未能实现

长期稳定发展，宁波职业足球的空白始终未能被真正填补。

进入21世纪，宁波开始尝试培育本土职业足球力量，渴望拥有一支真正属于宁波的职业球队。

2005年，慈溪中豹足球俱乐部正式成立，这是宁波历史上第一家本土职业足球俱乐部。俱乐部组建后，受限于当时的市场环境、运营资金、人才储备等因素，整体发展举步维艰。同时期，中乙联赛还有宁波华奥队，该队和慈溪中豹队贡献了两场真正意义上的宁波德比。

这些队伍在职业化道路上进行了艰难探索，却都未能突破发展瓶颈，相继退出历史舞台。

幸运的是，在五人制足球领域宁波取得了一定的成果。2019年，宁波大榭银博足球队以全国五人制足球甲级联赛冠军身份参加五超联赛附加赛并获得五超联赛资格，填补了宁波没有职业足球队伍的空白。之后球队落户慈溪，并于2022年取得五超联赛亚军的历史最好成绩。

30余项业余赛事，上千场比赛

如果说职业足球是宁波足球的灯塔，那么业余足球就是滋养足球文化的土壤。多年来，宁波业余足球联赛体系不断完善，参与群体持续扩大，从街头巷尾的自发组队到规范化的联赛比拼，业余绿茵场始终充满生机与活力，为宁波足球发展筑牢了群众基础。

2025年，仅宁波市足协就举办了30余项业余赛事，共有1376场比赛，1500多支球队参加，吸引了超1.2万人次参赛，全民足球参与人数超过60万。可以说，业余足球已成为宁波群众体育的重要组成部分。

业余足球的蓬勃发展，离不开社会力量的积极参与和专业保障的持续升级。

近年来，越来越多的企业主动投身业余足球事业，通过赞助球队、冠名赛事等方式，为业余足球发展提供资金支持。同时，市足协不断加强裁判队伍建设，定期开展裁判培训和考核，提升赛事执法水平。“以前比赛没有裁判，现在都是正规裁判执裁，办赛越来越专业，很少出现以前的吵架、打架的情况。”业余球员徐永明说。

场地设施方面，宁波今年计

划新建基层体育场地设施150个，其中足球场（含笼式）23个，让更多喜爱踢球的市民可以参与足球运动。

在一系列举措的推动下，宁波业余足球的竞技水平不断提升，涌现一批实力强劲的业余球队。在2025浙江省足球超级联赛中，宁波奉化海威风暴队提前一轮锁定冠军，这是该队首次夺得浙超联赛冠军，也是宁波球队第四次在浙超联赛中称雄。

去年，宁波的球队还曾先后九次登上省赛冠军榜，并在浙江省第五届体育大会五人制足球项目中实现三连冠。

目前，2026宁波城市足球联赛正在火热进行中，各区（县、市）组队参赛，众多甬城球迷为家乡的队伍摇旗呐喊。慈溪队球员周园说，现场的观众特别多，球场氛围也很好，“真切感受到大家对赛事的重视和喜爱，自己也因此充满了斗志”。

这些场景，共同构成了宁波足球文化的生动缩影，为职业足球的发展积累了深厚的群众基础和文化底蕴。俞学丰说，在宁波，只要会踢球、想踢球、愿踢球，总能找到适合自己的舞台。



2026宁波城市足球联赛现场。(市足协供图)

成绩出彩，新星涌现

足球运动的长远发展，根基在青少年。多年来，宁波始终将青少年足球放在重要位置，通过完善青训体系、建设特色学校、开展校园足球活动等举措，全方位培育足球后备人才，为宁波足球的未来积蓄力量。

校园足球是青少年足球发展的主阵地。宁波大力推进校园足球普及及推广，将足球运动融入学校体育教学体系。截至2023年底，宁波市共有122所全国足球特色学校和95所省级足球特色学校。这些学校开设足球相关课程，还举办班级联赛，让更多孩子有机会接触足球、爱上足球。青少年足球赛事有效夯实宁波足球发展的基础。以2025年宁波市校园足球市级赛总决赛为例，其设置6个组别，共有145支队伍参加，展示了宁波扎实推进“体教融合”的成效。

鄞州区江东中心学校体育老师徐海峰表示，过去参赛多由体育老师带队，训练一段时间就能取得成绩，现在部分学校和校外足球青训机构合作，甚至选择外

教来进行训练。

另一方面，在“我爱足球”中国民间足球争霸赛（宁波站）暨2025小甬超联赛等赛事中，除了本土精英球队参赛，还吸引了来自上海、江苏等地的队伍报名，增强了与其他地区的青训交流。

正因如此，宁波青少年足球走在全省前列，屡屡斩获省内各项赛事的冠军，并培养出一批颇具实力的足球小将。

2006年出生的王钰栋在去年打进代表国足出战的首粒球，还以11球斩获中超本土“金靴”，成为国内最耀眼的新星之一。2009年出生的孙臣曦从宁波足协青训中心起步，历经校园足球和俱乐部培养，2025年与职业球队签约，即将征战中乙联赛。此外，祝宇、苏天乐、庄铭等一批小将也有着不俗实力，彰显了宁波青训的扎实成效。

展望未来，随着职业球队的落地运营，宁波青少年足球将借助职业俱乐部的资源优势，搭建更高水平的成长平台，实现后备人才培养质量的提升。



全省首个全品类资源循环利用综合体建成

本报讯（记者王嘉彬 通讯员朱亭汀 何开艳）生活垃圾、装修垃圾、可回收物……记者前日从市容环卫指导中心获悉，慈溪市城市资源循环利用综合体建成，这是全省首座全品类资源

循环利用综合体，目前正在内部设备安装，计划于今年3月投入运营。

该项目新建生活垃圾转运车间、装修垃圾转运车间、资源分拣转运车间及配套设施等。生活

垃圾设计转运规模为每天950吨，大件和园林垃圾设计处理、转运规模为每天60吨，可回收物设计分拣规模为每天100吨，装修垃圾设计临时堆存、转运规模为每天600吨。

据悉，该综合体落地后，将优化慈溪市垃圾收运体系的空间布局，构建高效协同的收转运网络，为慈溪市构建“全品种、全区域、全过程、全主体”的一体化管理体系提供支撑。

凝聚合力推动关心下一代事业高质量发展我市召开会议作出部署

本报讯（记者王佳 实习生胡瑜婕）昨日上午，全市关心下一代工作会议暨市关工委工作协作机制成员单位会议召开，总结过去一年工作成效，部署推进今年重点任务，凝聚各方合力，推动我市关心下一代事业再上新台阶。

过去一年，在市委、市政府的坚强领导下，全市各级关工委坚持“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的工作方针，认真履职尽责，成绩可圈可点，政治引领更加有力，护航大局更加有为，成长关爱更加有感，组织建设更加有效。

一年来，全市200多个“五老”宣讲团开展活动1300多场次，覆盖青少年20万人次；700多个“五老”工作室参与基层治理，为共同富裕示范先行注入“银发动机”；创办1235所“假日学校”，为6.3万多名学生提供假期服务；基层关工委组织实现

“五个全覆盖”，县级关工委建设实现“四个100%”。

站在新起点，各级关工委和市关工委工作协作机制成员单位要突出凝心聚魂，以伟大思想、伟大成就、伟大征程指引青少年人生航向，厚植青少年爱国情怀，培养青少年奋斗品格，以更强使命筑牢青少年思想根基；要坚持知心守护，助力优化青少年成长环境、破解青少年心理烦恼，培育青少年科技素养，以更暖关怀服务保障青少年成长；要强化党建引领，以党建带“关建”，建强“五老”队伍，加强协同联动，以更优机制推动工作提质增效，凝心聚力干出开局之年新气象，以实干实绩书写标杆示范新篇章。

会上，慈溪市关工委、市国资委关工委、宁波大学关工委及全国关心下一代工作先进工作者、省“最美五老”应国铭作现场交流。

员工变股东，跨界农场玩转“田园+”

本报讯（记者戎美容 沈天舟）日前，在象山一座3000平方米的智慧大棚内，游客头顶是一排排悬挂生长的草莓，他们打年糕、包饺子、体验窑烤……这里是“阿拉的海”水上乐园负责人李健跨界打造的“莓莓Sunday”共富农场。

自1月开园以来，农场每周推出的家庭主题日活动预约火爆。大棚内不仅引入“XR乐园”实现虚实互动，还设有有机餐厅，主打窑烤披萨、草莓拿铁等健康餐品，成为吸引都市家庭的新目的地。

农场火爆的背后，是一次主动转型。为打破水上乐园季节性局限，李健带领团队在2025年遍访各地，最终锚定“田园+”方

向。团队用时3个多月，让两座现代化智慧大棚拔地而起。棚内草莓、蓝莓采用无土栽培技术，依托智能水肥系统与多传感器，实现温光水气的自动调控。

原乐园员工励师傅转型为草莓技术员，销售骨干郑巧成为农场店长。这一转变的核心动力，是李健将农场20%股份分配给核心团队成员，让员工变成股东，按季分红。“有这样的激励，干劲更足了！”郑巧说。农场还带动周边村民灵活就业，单日工时费可达数百元。

从文旅到田园，李健的这次跨界，不仅破解了事业季节瓶颈，更以“田园+N”模式链接城乡，在科技赋能下玩出新体验，结出“共富果”。

国际举联主席扎路盛赞宁波



2026年世界举重锦标赛将于10月下旬在宁波奥体中心举行。昨日，国际举重联合会主席穆罕默德·扎路（中）实地探访宁波奥体中心，对赛事筹备工作进行考察。“无论是场馆条件、接待能力还是赛事组织经验方面，宁波的表现都非常突出！”他由衷赞叹，并表示对2026年世界举重锦标赛的成功举办充满信心。

（冯姝涵 蒋晗忻 戴斌 文/摄）

民盟宁波市十五届六次全体会议召开

本报讯（见习记者何丫 通讯员董瑞）昨日，中国民主同盟宁波市第十五届委员会第六次全体会议举行。会议认真学习中共二十届四中全会、中央经济工作会议、民盟十三届四中全会、中共浙江省委十五届八次全会和中共宁波市委十四届九次全会精神，听取并审议第十五届常务委员会工作报告，书面审议内部监督委员会工作报告，听取并评议民盟市委领导班子及成员年度述职，并表彰先进。

2025年，民盟市委将在中共宁波市委和民盟浙江省委会的坚强领导下，对照“四新”“三好”总要求，积极践行全过程人民民主，认真履行参政议政职能，全面加强自身建设，各项盟务工作取得新进展，并荣获中国民主同盟先进地方组织称号。强化政治引领，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实开展“学规定、强作风、树形象”工作，进一步提升社会服务品牌影响力。

会议号召，全市各级民盟组织和全体盟员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，进一步增强使命感和责任感，强化履能力建设，为宁波加快建设具有全球竞争力、共同富裕先行的现代化滨海大都市贡献民盟力量。